

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列
乡村振兴·千企帮千镇 万企兴万村

编者按

民族要复兴,乡村必振兴。各类社会力量聚焦“三农”领域,是推动乡村全面振兴的关键因素。广东省作为改革开放先行地,汇聚了大量有担当的爱心企业,也成就了众多乐善好施的企业家以及重乡情的乡贤。最美家乡水,最亲故乡人。这些爱心企业、爱心企业家以及乡贤,为我省打赢脱贫攻坚战、全面开展乡村振兴作出了突出贡献,成功开创了广东社会帮扶新路径,为全国贡献了广东智慧。新快报推出系列报道,见证广东省乡村振兴“千企帮千镇 万企兴万村”行动落实落细落地见效,记录企业和其他社会力量围绕重点任务因地制宜、精准结合展开的广东帮扶故事。

破解寻药难、用药贵、配送差等问题,打通乡村用药“最后一公里”

药品流通服务平台推出 梅州市两镇尝“头啖汤”

找药难、用药贵、配送麻烦、溯源难等,一直是很多乡镇卫生院、诊所、药店等乡村药品经营使用单位面临的“痛点”,随着“国字号”药品公司助力乡村振兴,这些问题将迎刃而解。经广州市荔湾区驻梅州市梅县区丙村镇帮扶工作队牵线搭桥,组团帮扶单位荔湾区市场监督管理局联合广州医药股份有限公司大众药品销售分公司(以下简称“大众药品公司”),创建了“乡村振兴”药品流通服务平台项目,打通了乡村用药的“最后一公里”。

7月14日,该项目在梅州市梅县区丙村镇、南口镇率先加快推进,同时举行向两镇卫生院送医送药的活动。

■新快报记者 曾春真



▲梅州市梅县区南口镇开展服务平台知识培训。

▲广州企业向梅州市梅县区丙村镇卫生院捐赠药品。

创新:

组团单位联合国企创建乡村用药平台

“我们走访发现,基层用药仍是当前的医疗‘痛点’问题,特别是找药难、用药贵、配送麻烦、溯源难等。”荔湾区派驻梅县区工作组组长兼丙村镇工作队队长杨海伟在接受新快报记者时表示,为了破解这个问题,工作队和组团帮扶单位荔湾区市场监督管理局积极牵线搭桥,促成辖内企业大众药品公司向广东省药品监督管理局申请了这个药品监管改革创新项目。他表示,“乡村振兴”药品流通服务平台的创建,实现了“国字号”药企对广大乡村用药的统一放心供应,在保障农村用药安全、进一步降低药品价格、满足多样化用药需求等方面都有积极意义。

新快报记者了解到,通过这个数字化药品流通平台,可以加强对乡村药品供应末端进行追溯,保证村医用药安全,构建起监管智慧化、可视化,构建科学、高效的乡村药品流通数字化监管体系。平台以乡村药品集采降低基层卫生院等医疗机构、乡村药店等的采购成本,争取更多品种资源倾斜,可降低乡村购药的成本。同时,平台构建了品类齐全的药品供应网络,扩大农村基层药品配送覆盖面,可满足乡村一些药物配备不足的难题。

帮扶:

捐赠药品培训村医 考虑推广该模式

7月14日,在驻丙村帮扶工作队、驻

南口镇工作队的推动下,“乡村振兴”药品流通服务平台项目在丙村镇卫生院、南口镇卫生院率先加快推进。活动中,大众药品公司分别向两家卫生院捐赠了价值1万多元的药品,包括消痛贴膏、铁棒锤止痛膏、葡萄糖酸锌口服液等,以及广药集团清凉饮料。大众药品公司还给丙村镇17位村医、南口镇33位村医开通了“健之桥”药品流通平台账户,并现场教授如何使用。

药品的服用量、服用禁忌等事关群众的健康。活动中,大众药品公司邀请药品专家为村医们进行用药安全知识等各种培训,提升他们的专业能力。

驻丙村帮扶工作队队员高奇告诉新快报记者,据观察,在一些乡村的卫生站

平时仍存在缺乏药品等情况,比如疫情期间退烧药比较紧缺,平时个别紧急用药配备不足。村医们开通了账号后,可以根据用药需求决定是否采购。平台上也会不时地提供药品的优惠信息和安全用药提醒等,真正帮助到村医们。

杨海伟表示,“乡村振兴”药品流通服务平台的模式是推进乡村振兴医疗帮扶的创新,体现了国药企业的社会担当,不但对打通农村用药最后一公里甚至最后一百米有积极意义,也能实现企业乡村共赢发展。下一步,工作组将在丙村镇、南口镇的基础上,积极推广到整个梅县区、梅江区乃至整个梅州地区,实现安全、平价药品对农村地区长期稳定的供应,助力乡村全面振兴。

广州市驻清远市阳山县小江镇工作队: 首次直播卖梨成交近5000元 点赞量超25万

■新快报记者 农艳芳
通讯员 叶羽佳 冯廷虹 薛晨 梁家龙

“小江镇特色农产品翠冠梨,香甜脆,汁水饱满,大家一定要试一试”“公梨和母梨有什么区别”……近日,广州市驻清远市阳山县小江镇帮扶工作队(以下简称“驻小江镇工作队”)与广东省外语艺术职业学院微光实践队联合开展了首场直播带货,迈出小江镇助农电商直播产业的第一步。此次分两场进行共计4小时的公益助农直播实现成交额近5000元,点赞量超25万。

当天,广州市委老干部局派驻小江镇工作队成员、清远市乡村新闻官、驻小江镇罗汉村第一书记薛晨,与驻小江镇工作队成员、广东省外语艺术职业学院21届毕业生黄昭婵和微光实践队的大学生们一起开启了助农电商直播首秀。薛晨宣传了乡村振兴、驻镇帮镇扶村等实际工作情况,还与两位微光实践队队员一起从产品的产地、卖点、食品安全性等方面有针对性解答,并就“公梨和母梨有什么区别”“为什么叫凤尾



■广州市委老干部局外派干部、清远市乡村新闻官、驻罗汉村第一书记薛晨(左一)现身直播间。

菇”等问题进行了详细介绍。

值得一提的是,微光实践队电商专业的两位大学生还在结束直播后,通过小江镇官方视频号开设“直播电商小课堂”,以线上直播的形式向当地的村干部和村民们分享了直播带货背后的秘密,为农户今后实现自主线上销售打下基础。

驻小江镇工作队队长刘贞元表示,此次直播带货的尝试,让村民看到了直播电商在乡村发展的无限可能性,广外艺微光实践队以青春力量在新媒体赋能乡村振兴中作出了有意义的积极探索。

梅州兴宁市坭陂镇湖柏村: 盘活撂荒地引进乡贤企业 走出乡村振兴“新稻路”

■新快报记者 农艳芳 通讯员 王杏媚

党建引领,村党组织带头推动昔日零散撂荒地流转、复耕,打下闲置田变丰收田基础;强化服务,推进高标准农田和水利基础设施建设,为农业提质增效赋能;乡贤反哺,推广“南京香粘”丝苗米规模化种植,助力村容村貌大改观……近年来,梅州市兴宁市坭陂镇湖柏村发挥生态地域优势,补齐生产要素短板,积极探索“党建+集体+企业+大户”模式,把撂荒地整治和农村产业发展、村级集体经济发展相结合,逐渐走出乡村振兴“新稻路”。

2021年以来,湖柏村两委就把撂荒地整治、复耕生产作为乡村振兴的一项重要任务来抓。为此,湖柏村驻村干部与村两委干部组建工作专班,按照“干部包户,党员带头,逐个击破”工作思路,逐一入户为村民解答疑惑、消除村民顾虑,引导农户将闲置土地流转到村集体,再由村集体将土地流转给乡贤企业和种植大户。

最终,湖柏村推动1480亩水田分别流转给乡贤企业和本村种植大户,不仅为村集体增加了收入,昔日零散撂荒地



■种植大户正在用农机进行收割。

此外,湖柏村党支部在西沟三站和柏塘大屋入口设立2个灌溉抽水点,并大力兴建水利基础设施,新修机耕道路2条,打井2眼,下涵1管,修缮或新建灌溉水渠27条。目前,湖柏全村1500多亩农田基本实现了灌溉全覆盖,还基本完成了其中1200多亩的高标准农田建设。

除此之外,湖柏村还“发挥乡贤优势,利用乡贤资源”,引进梅州市龙头企业广东辰丰谷物有限公司(以下简称“辰丰谷物”)助推乡村振兴事业发展。该公司进驻后,大力推广“南京香粘”丝苗米规模化种植,不仅起到了带头示范作用,也推动了湖柏村村容村貌大改观。今年还未开镰,辰丰谷物1000多亩丝苗米已被珠三角厂商预订。